

因为热爱 所以奉献

——最美时代新人南睿的故事

“南老师,我预计12日到太原。”“南老师,我给您带了‘老鼎丰’的糕点。”“南老师,您什么时间在家,想跟您聊聊。”……假期将至,高校学生陆续返家,南睿不断收到来自北京师范大学、哈尔滨工业大学、武汉大学等学校学生的信息。这些孩子今年9月刚考入大学,三个多月的分离,南睿对他们十分记挂,他们对南睿更是想念。

南睿是太原五中的一名英语教师,从教17年,有6年班主任经历,带过5届毕业班。她勤奋耕耘,爱生如子,先后获得“太原市十佳百优班主任”“太原市教学标兵”“山西省骨干教师”等荣誉称号。今年,南睿当选为我市第三季“最美时代新人”。

以师为本 以德为范

2019年9月,南睿成为高一年级451班的班主任,这是一个集合尖子生、平行生和特长生的文科班。“对于多年未当班主任的我来说,面对这些孩子,倍感压力。”南睿说,“但我坚信,率先垂范,作出表率,可以感化每一个学生。”

在接下来的日子里,南睿处处以身作则,要让学生做到的,自己首先做到。要求学生按时晨读,她每天早早进入教室;要求学生爱护教室环境,她从不在教室乱丢粉笔头,每次课后都会把讲台收拾得干干净净;要求学生大声朗读课文,她先给大家范读……在南睿的带动和影响下,学生们到校越来越早,比她还来得早的学生越来越多;那些刚开始对自己英语发音不自信、不敢念出声的同学,也逐渐开始放声朗读,慢慢有了抑扬顿挫的语流语调。

疫情期间,南睿多次承担学校疫情防控志愿者工作,学生每次做核酸检测时,都会看到“大白”身边的南老师。看到孩子们脸上引以为傲的笑容,南睿感到很满足。“我相信潜移默化耳濡目染的作用。我能做到的,我的学生也能做得到。”南睿说。

严慈相济 倾注真情

“真教育是心心相印的活动,唯独从心里发出来的,才能打动心灵的深处。”多年的工作实践,使南睿深深地感到,一名班主任既要严师的风范,更要有慈母的情怀。

451班的特长生学生会比普通学生敏感,会更在意其他同学和老师对自己的看法,也会更担心别人给自己贴上“学习不好”的标签。对于这些孩子,南睿自始至终力求做到平等对待,甚至“偏心”对待。她每天都会和他们谈心,聊学习聊生活,了解他们特有的情感世界,感受他们在学习过程中失败的痛苦和成功的喜悦,让他们在学习过程中时时体验到来自老师的关怀,及时得到鼓励和肯定,汲取更多学习的快乐和动力。

耕耘不问收获,自有一路花香。今年高考,451班的学生们以优异的成绩毕业,很多孩子顺利考入“985”和“211”。大家在毕业通讯录中把最美丽的语言送给南睿,诉衷情,道感恩。

教学相长 提升自我

“教无止境,学无止境,学习是教师教育教学的活水源头。”作为一名17年教龄的教师,南睿并没有安于现状,她认真钻研理论知识,积极参加教学教研活动,让自己在学习和实践中不断收获思想,获得成长。

2020年、2021年,南睿连续组织校内大型课外活动——太原五中首届“英语电影配音大赛”和“英语单词拼读大赛”。今年,她多次在全市范围内进行公开课授课,通过山西省广播电台进行高考考试指导,还参加了《太原教育电视台公益课堂》的录课活动。目前,南睿发表论文论著数十篇,参与课题研究四项,其中有两项国家级课题已结题。

因为热爱,所以乐于奉献,静下心来教书;因为热爱,所以富于创造,每一节课都有新意。南睿说,教书育人永远是时代的主题,她庆幸自己选择了教师这个职业。

记者 阎轶洁

强国复兴有我

省化研南小区:

深化基层党建 激活“神经末梢”

本报讯(记者 毕晶晶 通讯员 杨润德)“自从小区建立了党支部,小区党群服务站也投入使用了,读书看报、下棋聊天、看电影、学文件都有了场所,我们退休党员有了活动阵地,业余生活也更加丰富了。”12月11日,家住晋源区省化研南小区的张淑莹欣喜地说。抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,省化研南小区党支部坚持“共建共治共享”理念,以小单元撬动大治理,深化居民小区党建工作,推动服务融入小区,激活基层治理“神经末梢”。

专项行动开展以来,省化研南小区成立了小区党支部,通过发挥

党支部治理和服务的核心引领作用,构建起“社区党委—小区党支部—楼道党小组—党员中心户”纵向一体化的党建全覆盖机制,把基层党组织嵌入小区治理体系。同时,精心布局“化研红记忆”“化研红报刊角”“化研红影厅”等功能区域,全面盘活小区党建资源,为居民打造家门口的服务站。

省化研南小区党支部对小区97名居民党员、在职党员进行分类管理,建档立卡、建立台账,成立党员先锋队,构建群众点单、支部派单、党员接单的服务模式。

今年以来,依托“七彩便民条”“居民心愿墙”等平台,小区党支部

收到了关于绿化带修剪、提升居住环境等方面的诉求。小区党支部召集物业、党员居民代表多次研究,完成了停车位改建、树木新种补种、绿化带修剪等一系列改造工程。

小区党支部定期组织物管会和物业公司召开联席会议,解决治理中的堵点和物业服务管理中的问题,设立“60工作室”发挥老党员余热,依托“民心小筑”“板凳会”等平台扩大群众参与。围绕居民关心的民生问题,老党员们把脉开方、建言献策,有效提升基层党员干部服务居民的精准度,从而形成老旧小区基层治理新干线。

一封感谢信 温暖医护心

本报讯(记者 王丹 通讯员 白娇)12月9日,小店区医疗集团北格镇卫生院的张宇青收到一封来自集中医学观察人员的感谢信,信中诉说的暖心经历,不仅表达了感谢之情,还给医务人员带来了更多的力量和信心。

“我于12月4日被转运至小店区的集中医学观察点。到达那一刻,大白‘Biubiuniu’姐姐就第一时间

间给我们扫码,指导我们入住,沉甸甸的爱让我的恐慌与焦虑顿然消失。虽然我们隔着防护服,但这一刻,我们的心是在一起的!集中医学观察点的工作人员夜以继日守护着我们。他们分工明确、科学应对,每天为我们配送营养美味的三餐,按时分发生活用品,提供申报的生活必需品……虽然我们见不了面,但是这位‘大白’姐姐通过微信群,

开展适时心理疏导、防疫知识宣传、统计各种信息……和工作人员一起尽心尽力为我们提供优质的服务。”

感谢信中提到的“大白”姐姐,就是医护人员张宇青。她在集中医学观察点闭环工作已经十余天了,收到感谢信很开心也很温暖。她表示,她只是在特殊时期做好了该做的事情,今后仍会和同事一起努力,回馈大家给予的支持和肯定。

清理闲置空地 变身活动场所

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 王玉)一边是车队职工埋怨没有停车和开展文体活动的场所,另一边是一块闲置空地上杂草丛生。12月10日,太原公交三公司三车队组织志愿者清理了杂草和垃圾、平整了地面,为职工提供了一块可以开展文体活动的场地,还可以停放车辆。

太原公交三公司三车队内有一块空地,上面不仅杂草丛生,还堆放了大量杂物,卫生环境比较差。为

了解决职工提出的停车难和缺乏活动场地问题,车队决定将这块空地利用起来。12月10日,车队组织志愿者清理地上的杂草和杂物。

行动中,志愿者首先集中拔除了杂草,又统一清理了堆放的大件杂物。接着,大家拿起扫帚将地面上的垃圾清理干净,又拉运来沙土垫平了地面上的坑槽。经过3个多小时的努力,原先脏乱差的空地变得干净整洁平整,随即就能投入使用。

车队职工刘师傅说,原先因为

环境脏乱差,同事们都不愿意靠近这里,如今这块空地得到清理平整,不仅美化了环境,还解决了活动场地和停车难问题,真是一举多得。



23路公交驾驶员卢洁展示收到的礼物。

感谢公交驾驶员悉心照顾

小学生带着祝福 送出千纸鹤

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘静 文/摄)“这份礼物我要放在家中最醒目的位置,好好保存。”12月10日,为了感谢23路公交驾驶员卢洁的长期悉心照顾,几个小学生专门叠了一桶千纸鹤和幸运星,并带着满满的祝福送到公交车上。

当天上午10时许,23路公交驾驶员卢洁驾车在许东车站停靠时,几个小孩子突然跑上了车,将一桶千纸鹤和幸运星塞到她手中。“送给我们敬爱的公交阿姨!祝您开心幸福每一天!”看着这些面熟的孩子和手中的礼物,卢洁有点发蒙。发现她的惊讶神情后,一名孩子说:“阿姨,您先开车吧,我们坐到终点站,等您有空了,再和您解释。”“那你们一定要坐好啊,不要在车厢内乱跑。”卢洁赶紧叮嘱。

公交车很快行至终点站,将车停好后,卢洁和孩子们聊了起来。原来,这几个孩子经常乘坐23路公交车,卢洁和同事悉心照顾特需乘客的场景,以及对他们的帮助和叮嘱,令孩子们非常敬佩。其中一个孩子拉着卢洁的手说:“阿姨,您可能不记得我了。有一次,我乘车时有点难受,您发现后一直安慰我,不仅安排了座位,还把您的坐垫让给了我。这件事虽然已经过去好久了,但我记忆犹新。”说完,孩子给卢洁敬了一个少先队礼。

看着眼前可爱的孩子,卢洁的眼眶湿润了,她激动地说:“你们精心准备的礼物,我收下了。感谢你们,今后阿姨一定会做得更好。”

践行社会主义核心价值观